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ьогодні відбувається пе-
реоцінка й переосмислен-
ня ідеалів, шляхів участі в 
громадсько-політичному 
житті студентів і розвитку 
студентського самоврядуван-

ня. Щоб естетична самосвідомість стала по-
справжньому масовою, вважають суспіль-
ствознавці, вона повинна бути достатньо 
поширеною серед усіх соціальних верств 
населення, особливо серед молодого по-
коління. Необхідна широка участь засобів 
масової інформації, державних інституцій, 
громадських об’єднань у доведенні до насе-
лення, молоді естетично-моральних, націо-
нальних ідей, об’єктивного минулого.

Стрімкі зміни в суспільно-політичній, 
економічній, соціально-культурній сфе-
рах українського сьогодення настійно ви-
магають якісних змін у всіх галузях соці-
ального буття, але особливо це стосуєть-
ся освіти, яка покликана забезпечити сво-
єчасність і якість позитивних трансформа-
цій у всьому життєвому просторі України 
[3, с. 130].

Нинішні студенти, як майбутні фахівці, 
організатори виробництва, активні учасни-
ки соціальної, політичної, культурної та ін-
ших сфер життя країни, мають виступати й 
провідниками нових суспільних відносин 
на засадах демократії, гуманізму, орієнто-
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ваних на гармонізацію інтересів усіх чле-
нів суспільства. Прагнення України увійти 
до Європейського Співтовариства настій-
но диктують необхідність упровадження 
демократичних засад в організації навчан-
ня, виховання, побуту у вищих навчальних 
закладах України.

Тому метою статті є аналіз естетич-
ного чинника в структурі студентсько-
го самоврядування, дослідження розви-
тку різноманітних форм студентської де-
мократії в Україні та європейських кра-
їнах, визначення завдань державних 
установ освіти в процесі розвитку демо-
кратизації освіти для формування у сту-
дентської молоді активної національно-
громадянської позиції.

У вітчизняному науковому світі різні ас-
пекти щодо впровадження демократичних 
засад у вищих навчальних закладах роз-
глядали багато дослідників. Важливими 
для аналізу сучасного стану щодо розвитку 
шляхів участі у громадсько-політичному 
житті студентів та розвитку студентсько-
го самоврядування є праці Т. Буяльської, 
Т. Капустіної, М. Остапенко, М. Степка, 
Н. Черниш та ін. Заслуговують уваги до-
слідження В. Андрущенка, Л. Губерського 
та М. Михальченка.

Проблеми самоврядування в закладах 
освіти набули значної ваги в кінці ХХ – по-
чатку ХХІ ст., тобто в період становлення 
української суверенної, соціальної, право-
вої держави. Основні чинники цього про-
цесу такі:

– по-перше, відбувається активне утвер-
дження демократичних засад в усіх сек-
торах життєдіяльності українського сус-
пільства. Ідеї демократизації суспільних 
відносин наповнили новий етап розвитку 
української національної економіки, осві-
ти, науки, культури. Студентське само-
врядування потребує подальшого розви-
тку і збагачення новітніми демократични-
ми ідеями;

– по-друге, інтеграція України в Євро-
пейське Співтовариство та перехід до рин-
кової економіки, безумовно, глибоко зачі-
пають всі складові освітньої галузі, вимага-
ють її демократизації на принципах Болон-
ського процесу;

– по-третє, студентство у всі часи висту-
пало своєрідним «барометром» соціально-
економічного та політичного стану сус-
пільства. Молодь є найменш консерватив-
ною за своїми ціннісними орієнтаціями 
соціальною верствою населення, найбільш 
чутливо реагує на соціальні зміни, їй при-
таманне негативне ставлення до порушен-
ня демократичних норм, законів, мораль-
них принципів, естетичних цінностей. 
Можна з повним правом розглядати мо-
лодь, особливо студентство, «соціальним 
нервом суспільства». Невипадково стра-
тегічним резервом соціально-економічних 
реформ та духовно-культурних перетво-
рень в Україні вважається молодь, яка 
озброєна освітою європейського рівня та 
вихована на демократичних здобутках су-
часної цивілізації;

– по-четверте, студентське самовряду-
вання є важливим чинником розвитку і 
модернізації суспільства, виявлення по-
тенційних лідерів, вироблення у них на-
вичок управлінської та організаторської 
роботи з колективом, формування май-
бутньої еліти нації, духовного клімату 
суспільства;

– по-п’яте, опора на ініціативу, актив-
ну життєву позицію, європейські ціннісні 
орієнтації студентства є реальним показ-
ником цивілізованості суспільства, утверд-
ження в ньому демократичних начал. Важ-
ливо чітко усвідомити, що успішна розбу-
дова Української держави залежить від са-
мосвідомості, самодостатності, незаанга-
жованості, свободи мислення, наполегли-
вої праці кожного молодого громадянина 
України [2, с. 89].

Проте проголошення декларацій про 
студентське самоврядування та реальний 
його стан в окремих вищих навчальних за-
кладах далеко не збігаються. Саме цим по-
яснюється підвищена увага до проблеми 
студентського самоврядування з боку вла-
ди. Участь студентів в управлінні вищим 
навчальним закладом – це конкретний 
вияв демократизації вищої школи, утвер-
дження її автономії.

З метою організаційного та науково-
методичного забезпечення впроваджен-
ня студентського самоврядування у вищих 
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навчальних закладах Міністерство освіти і 
науки України наказом від 03.04.01 № 166 
затвердило «Положення про студентське 
самоврядування у вищих навчальних за-
кладах». У цьому Положенні визначають-
ся сутність студентського самоврядування, 
права і обов’язки студентів.

“Самоврядування у вищому навчально-
му закладі – це самостійна громадська ді-
яльність студентів із реалізації функцій 
управління вищим навчальним закладам, 
яка визначається ректоратом (адміністра-
цією), деканатами (відділеннями) і здій-
снюється студентами відповідно до мети і 
завдання, що стоять перед студентськими 
колективами».

Органи студентського самоврядування 
покликані сприяти гармонійному розвитку 
особистості студента, формувати навички 
майбутнього організатора, керівника.

Згідно зі статтею 38 Закону України 
«Про вищу освіту» основними завданнями 
органів студентського самоврядування є:

– забезпечення і захист прав та інтересів 
студентів, зокрема, стосовно організації на-
вчального процесу;

– забезпечення виконання студентами 
своїх обов’язків;

– сприяння навчальній, науковій та 
творчій діяльності студентів;

– сприяння створенню відповідних умов 
для проживання та відпочинку студентів;

– сприяння діяльності студентських 
гуртків, товариств, об’єднань, клубів за ін-
тересами;

– організація співробітництва зі студен-
тами інших вищих навчальних закладів і 
молодіжними організаціями;

– сприяння працевлаштуванню випуск-
ників;

– участь у вирішенні питань міжнарод-
ного обміну студентами.

Студентське самоврядування сприяє за-
доволенню молодіжних потреб, реаліза-
ції студентських інтересів, є середовищем 
спілкування і взаємодії молоді. Необхідно 
враховувати, що в студентському «суспіль-
стві» діють, крім загальноприйнятих зако-
нів, норм поведінки, специфічні норми і 
правила, права і свободи, обов’язки і відпо-
відальність [4, с. 32].

Системний підхід до організації студент-
ського самоврядування характеризується 
тим, що воно охоплює всі сфери життєді-
яльності університету: навчально-виховну, 
науково-дослідну, спортивно-оздоровчу 
роботу, побут, відпочинок, дозвілля, участь 
у суспільно-громадському житті.

Студентське самоврядування визначає 
основні форми і напрями своєї діяльнос-
ті. Воно стало важливим чинником і умо-
вою удосконалення навчально-виховного 
процесу, спрямованим на якісне навчання, 
сприяння діяльності студентських науко-
вих гуртків, товариств, об’єднань, клубів за 
інтересами, працевлаштування випускни-
ків, виховання духовності та культури сту-
дентів, формування у студентської молоді 
національно-громадянської позиції, соці-
альної активності, оволодіння навичками 
організатора, керівника, формування гро-
мадянської політичної культури, станов-
лення особистості нового типу.

Органом студентського самоврядуван-
ня є загальні збори (конференція) студен-
тів університету, факультету, гуртожитку, 
які ухвалюють «Положення про студент-
ське самоврядування”; обирають виконав-
чі органи студентського самоврядування та 
заслуховують їх звіти; визначають структу-
ру, повноваження та порядок обрання ви-
конавчих органів студентського самовря-
дування. Самоврядування в навчальних за-
кладах стає тим підґрунтям, на якому май-
бутні спеціалісти набувають організатор-
ських і управлінських навичок, розкрива-
ють ширші горизонти [5, с. 74–75].

Саме студентство, як найменш консер-
вативна й найменш традиціоналістська за 
своїми цінностями й ціннісними орієнта-
ціями соціальна верства населення, має за-
безпечувати постійний пошук і розвиток у 
різних напрямах освітнього та духовного 
простору.

Враховуючи європейський вектор по-
дальшого розвитку України, приєднання 
України до Болонського процесу, творчі іні-
ціативи Міністерства освіти і науки Украї-
ни щодо впровадження й розвитку студент-
ського самоврядування у ВНЗ України на 
принципово нових демократичних засадах, 
самоуправління духовним розвитком сту-
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дентів є актуальним і пріоритетним. Адже 
студентське самоуправління як інстру-
мент формування естетичної свідомості 
одночасно виступає і суб’єктом і об’єктом 
цього процесу, що знімає деякі суперечки, 
пов’язані з роллю викладача в системі есте-
тичного виховання. Передовсім формують-
ся навички управління.

Варто зазначити, що в історії діяльнос-
ті вищих навчальних закладів як Європи, 
так і колишнього Радянського Союзу чітко 
виділяються три типи студентського само-
врядування:

• імітаційний (ігровий), для якого ха-
рактерне створення спільноти студентства 
як наслідування державних форм правлін-
ня (парламенту, конституції, судів);

• псевдоділовий, або бюрократичний. Цей 
тип самоврядування ставив за мету ство-
рення бюрократичного апарату в студент-
ському середовищі як самоціль під вигля-
дом підготовки активістів-організаторів, 
коли для розширення студентського акти-
ву створюються чисельні ради, штаби, ко-
місії, не зайняті продуктивною діяльністю;

• демократичний, розвиток і вдоско-
налення якого зумовлюються сучасними 
умовами життєдіяльності суспільства й ви-
могами до особистості студента. Демокра-
тія – не тільки формальний набір виборчих 
процедур. Це поняття передбачає і соціаль-
не партнерство, і особисту участь кожного 
у справах того соціуму, у якому він живе.

Нині інтерес до проблем студентського 
самоврядування викликаний багатьма при-
чинами та обставинами, а саме:

• самоврядування в Україні має глибин-
не національне коріння, і в українській ви-
щій школі є власні здобутки та певний до-
свід організації студентського самовряду-
вання, який потребує подальшого розвит-
ку й збагачення новітніми демократични-
ми ідеями;

• потреба у соціалізації особистості, ви-
ховання поваги до демократичних ціннос-
тей зростатиме, а студентське самовряду-
вання дозволяє достатньо ефективно вирі-
шувати ці завдання;

• студентське самоврядування, як один 
із чинників розвитку й модернізації сус-
пільства, дозволяє формувати майбутню 

еліту нації, виявляти потенційних ліде-
рів, давати їм навички управлінської діяль-
ності, працювати з колективом та іншими 
спільнотами людей.

Формування ініціативної, здатної при-
ймати нестандартні рішення особистості 
неможливе без широкого залучення сту-
дентів до участі в управлінні діяльністю 
вищого навчального закладу через органі-
зацію колективного вироблення рішень та 
студентського самоврядування.

Безперечно, студентське самоврядування 
в Україні має свою власну історію, що поді-
ляється на певні знакові періоди, і яка вар-
та дослідження і узагальнення. Проте най-
важливіший етап студентського самовряду-
вання в Україні розпочався з 1991 р. у період 
розбудови нашої молодої незалежної держа-
ви і віддзеркалює всі суперечності (здобут-
ки та прорахунки) економічних, політич-
них, соціокультурних реалій і можливостей 
українського життя й розкриває необхід-
ність самоконтролю з боку молоді в проце-
сах формування ціннісних орієнтацій.

Порівнюючи стан розвитку студентсько-
го самоврядування в Україні з європейськи-
ми університетами, з прикрістю констатує-
мо, що в європейських країнах набагато ви-
щий рівень усвідомлення суспільством і 
державними органами влади, зокрема, ролі 
і значущості освітньо-виховного процесу 
як чинника національної безпеки.

Надзвичайно глибоким є розуміння не-
обхідності всіляко підтримувати і розвива-
ти різноманітні форми студентської демо-
кратії. Саме тому європейське студентське 
самоврядування (й освіта взагалі) має по-
тужні економічні можливості, що забезпе-
чують самостійність вирішення багатьох 
соціально-виховних освітянських завдань 
і формування високої естетичної самосві-
домості.

Т. Фініков у дослідженні «Академіч-
ні свободи та їх значення у реформі ви-
щої освіти» на основі київських вищих 
навчальних закладів провів досліджен-
ня, у рамках якого було поставлене питан-
ня «Що Ви розраховуєте отримати від на-
вчання у навчальному закладі?». У цілому 
ж відповіді на питання розподілилися та-
ким чином:
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Характерно, що більшість відповідей 
концентрується не на варіанті «глибоке 
знання спеціальності», а на «основі для по-
дальшого професійного розвитку». У знач-
них перевагах «основи» відображається, на 
наш погляд, ставлення до вищої освіти як 
до фундаменту, на якому постійно потріб-
но нарощувати знання. Акценти ж на вмін-
ні творчо і нестандартно мислити свідчать 
про те, що українська вища школа все ж 
дає молоді це уміння, незважаючи на існу-
ючі проблеми [7, с. 5–10]. На жаль, розви-7, с. 5–10]. На жаль, розви-
ток духовності серед відповідей студентів 
не зазначений.

Крім того, соціально-психологічна го-
товність наших студентів до самоорганіза-
ції значно нижча, ніж в Європі. Причина-
ми є: вік наших студентів (на 2–3 роки мо-
лодші, ніж студенти європейських ВНЗ); 
матеріальна і психологічна залежність від 
батьків; відчуття соціальної незахищенос-
ті; у більшості випадків низький рівень ма-
теріальної забезпеченості студентів та їх 
батьків; вплив шкільної тоталітарної педа-
гогіки та рудиментів авторитаризму в жит-
ті вищої школи; типовими є випадки, коли 
відсутня адекватна мотивація вступу до 
ВНЗ і вибір тієї чи іншої професії є випад-
ковим.

Та все ж за останні роки студентське са-
моврядування в Україні розвиває свою 
діяльність, реалізуючи притаманну моло-
дості потребу в самовиявленні й творчості. 
Незважаючи на відсутність фінансової під-
тримки, у студентському середовищі завж-

ди були і є безкорисливі ентузіасти, які жи-
вуть за принципом: «Якщо не я, то хто?». 
Саме вони охоче переймаються пробле-
мами удосконалення студентського жит-
тя, добровільно беруть на себе відповідаль-
ність за виконання тих чи інших завдань, 
що стоять перед професійною освітою, кон-
кретним університетом зокрема.

Надзвичайно важливо, коли адміністра-
ція університету не тільки виявляє та під-
тримує таких студентів, але й створює умо-
ви для прояву студентської соціальної ак-
тивності, прислухається до проблем сту-
дентської молоді, надає всіляку допомогу 
при їх вирішенні.

Кожний з українських університетів на-
буває свій власний досвід студентського са-
моврядування, який обумовлений не тіль-
ки особливостями діяльності ВНЗ, страте-
гіями їх розвитку, але й тими інноваційни-
ми ідеями і технологіями, які опановують 
студенти в своїй Alma mater [1, с. 20].

Враховуючи державну політику в зазна-
ченому питанні, варто підкреслити, що сту-
дентству надані надзвичайно широкі мож-
ливості для самоуправління, для виявлен-
ня себе як особистості, діяльних істот, а не 
пасивних, а формування естетичної сві-
домості, естетичне виховання – не тільки 
вплив педагога і зовнішніх обставин, це і 
самозмінювання в процесі життя – самови-
ховання. Унаслідок цього виховний вплив 
і середовища, і педагогів-вихователів пе-
ретворюється на процес взаємодії особис-
тості з ними [6, с. 234].
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«Листи про естетичне виховання» 
Ф. Шиллера, діяльність українських де-
мократів початку ХХ ст. свідчать, що в най-
складніші, переломні періоди розвитку сус-
пільства увага до естетичного виховання, 
як правило, підвищувалась. Шляхи гумані-
зації людини, збагачення її духовно-твор-
чого потенціалу різноманітні, але худож-
ньо-естетичне виховання в цьому процесі є 
головним. Воно виступає підсумковим, за-
вершальним елементом системи загально-
го виховання, надає їй закінченості й на-
сичує всю її структуру сутнісно людським 
змістом.

Таким чином, естетична свідомість, яка 
ґрунтується на основі мистецтва і чуттє-
вої культури, формує універсальну люди-
ну, надаючи індивіду досвід переживання, 
а через нього – сукупний досвід людсь-
кого буття. Так здійснюється процес тво-
рення людини, розвивається її здатність 
до мислення, формується чуттєва культу-
ра. Естетичне виховання одночасно є есте-
тичним простором, виводить особу у вимір 
морального, а отже, робить її вільноюі від-
повідальною.

Естетичне виховання як специфіч-
ний засіб управління формує самосвідо-
мість людини, її здатність до самовиз-
начення й віднайдення смислобуттє-
вих орієнтирів, вимірів самоздійснення. 
Тому естетична свідомість може розуміти-
ся як основа індивідуалізації людини, роз-
витку її суб’єктивно-особистісного «Я», 
яке виступає мірою співвідносності лю-
дини з навколишнім світом. Естетич-
не виховання – суть гуманізації люди-
ни; її олюднення й соціалізації, необхід-
на основа й передумова здійснення родо-
вої сутності та індивідуальних здібностей 
у процесі реального буття.

У вищій школі, яка здійснює професій-
ну підготовку, на завершальну стадію пере-
ходить процес формування розвинутої осо-
бистості. Державні установи освіти, адміні-
страція і педагогічні колективи ВНЗ Укра-
їни повинні підтримувати студентів і ство-
рювати умови для прояву студентської со-
ціальної активності. Використання естетич-
них надбань педагогіки вищої школи Украї-
ни і країн зарубіжжя можуть суттєво покра-
щити розвиток демократизації освіти.
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